湖

南

博

到

湖

博

# 提质增效,让学生在校内"学饱""学好"

双减'一周年,变化看得见"系列综述之二

#### 湖南日报全媒体记者 余蓉 周倜

和家人一起旅行,并制定旅行攻 略;观看励志类影片,选一个角色为其 配音;参观博物馆,写下自己的心得体 会;开展机器人孵小鸡科学实践活动, 做好观察记录;参加家庭劳动,能独立 做一桌菜请家人品尝……"双减"之下 的今年暑假,湖南中小学生的作业不再 是一本本的习题,取而代之的,是丰富 多彩的实践作业,让他们的综合能力得

提高作业管理水平,压总量、控时 间,精心设计、精准布置、精细批改,切 实提高作业质量;提高课堂教学水平,扩 大优质教育资源供给,加强教师队伍建 设……"双减"政策实施一年来,湖南坚 持把"立德树人"作为推进"双减"的根本 目标,标本兼治,推进校内教育提质增 效,让学生在校内就能"学饱""学好"。

#### 作业变少了,也更科学了

作业数量过多、质量不高、功能异 化,曾是作业管理的老大难问题,如何 各个击破?

湖南"双减"实施方案明确要求,健

乘上磁浮游凤凰

一路观景到古城

化+旅游"项目——凤凰磁浮观光快

线正式开通运营,凤凰县成为全国唯

一拥有磁浮旅游轨道的县级城市和 旅游景区。凤凰磁浮观光快线列车设 计时速为100km/h,全程运行时间大

约30分钟,现有4座主题车站,融合 凤凰美景、湘西文化、工艺特产等元 素。该观光快线的开通将实现高铁、

磁浮无障碍换乘,让游客在欣赏美景 的同时,更便利地直达凤凰古城景

区。图为7月29日,一列磁浮观光快

7月30日,国内首个"磁浮+文

全作业管理机制,确保作业总量合理, 其中小学一二年级不布置书面家庭作 业,小学其他年级每天书面作业完成时 间平均不超过60分钟,初中每天书面 作业完成时间平均不超过90分钟;提 高作业设计质量,鼓励布置分层、弹性 和个性化作业,坚决克服机械、无效作 业,杜绝重复性、惩罚性作业;加强课程

作业指导,不得要求学生自批自改作

业,鼓励科学利用信息技术手段进行作

作业"减量"容易,"提质"才是难题。 2022年,我省将"加强义务教育学校作 业管理和考试管理"作为年度工作要点, 推动各地各校通过加强作业设计研究、 开展优质作业展示交流、举办作业设计 大赛等,提升教师作业设计能力水平。

全省各地各校主动出击,纷纷优化 作业设计,全省义务教育学校作业时间 控制全面达标。

长沙市教科院组织中小学各学科 教研员和骨干教师,结合具体的基础 题、拓展题、实践题样例,为各学校讲解 校本化作业设计的方向、思路和基本原 理。同时,开发"智慧作业库",以单元 (章节)为整体、以课时为单位,每道题 都有预估完成时长、得分率,供学校使

宜章县五岭镇太平里小学语文教 师杨伟华,根据学生知识掌握程度分成 4个等级,不仅为学生设计个性化作业, 还设置小组固定、临时交叉、自由搭配 等作业分层评价方式。一个学期下来, "愿学、乐学"成为新气象。

不仅如此,我省还减少考试频次, 优化考试内容,调节考试难度,让学生 的能力不再以冰冷的分数和排名呈现, 让教师更注重学生的综合能力培养。

#### 课堂高效了,学生更爱学了

减轻学生的课业负担后,如何切实 保证课堂教学质量?这是"双减"必须面 对且必须解决的问题。

2022年,全省实施新一轮义务教育 质量提升计划,明确3个重点目标,即 提升县域义务教育质量、提高学校办学 质量、完善学生发展质量评价机制。

湘潭市雨湖区持续推进"为未来而 学"深度课改,全区中小学校各美其美、美 美与共。曙光学校以"全科与全人"的理 念,对学科进行整合,开发出七彩课程;立 云中心小学通过"小课题微研究"破解课 改推进难题,各学科以落实学生的核心素 养为目标大力推行探究式教学。

智慧教育是另一个重要抓手。作为 全国智慧教育示范区,长沙市高举"智 慧赋能""规模化因材施教"大旗,让"智 慧教育"与实效课堂建设紧密结合,让 老师对每个学生的学情都做到心中有 数,能及时调整教学方式。

与技术革新同向同行,教师们积极 改讲教育理念和手段。

郴州市北湖区仰天湖瑶族乡永春中 心学校教师唐雅娜,在文言文教学上融合 现代信息技术,创设情境,让学生在趣味 游戏、小组讨论中轻松完成全文学习。课 堂上,学生"金句"频出,掌声不断;课后,学 生围了上来,"老师,原来文言文那么有 趣!""老师,我已经可以背出全文啦!""老 师,其实我们还应该这样做……"

百花齐放的课改,赢得学生及其家 长的高度认可。据调查,学生和家长对 校内减负提质满意度均超过97%!

同时,我省从源头治理,规范招生 堵住"掐尖"渠道,扩大优质教育资源供 给,加强教师队伍建设,"择校热"逐渐 降温。当学校从"抢好生源"向"教好学 生"转变,当每一所学校都是学生身边 的"好学校",可以预见的是,三湘学子 的未来将更广阔、更美好。

#### 新湖南 新旅游

线列车缓缓驶出凤凰揽胜站。

## 湖南日报7月30日讯(全媒体记者

王文隆)今晚,浏阳城区浏阳河畔, "焰遇浏阳河——大型沉浸式烟火 秀"首场演出举行。烟花与多媒体技 术腔界 联动文创集市 霞青体验 美 食打卡等,为观众献上了一场视觉和 观感盛宴。

当晚6时许,烟火秀在绿洲乐队的 表演中拉开帷幕,烟花和着音乐的节 拍起舞,河面"金瀑布"从天而降,舞台 周围"萤火虫"迎风飞舞,"水母"烟花

湖南日报7月30日讯(全媒体记者 肖畅 通讯员 胡雨清 严婧)又是一 年荷花香,万亩荷塘迎客来。7月30日, 湘潭县花石镇马垅村汉城美丽屋场 人潮涌动,"毓秀莲乡 香飘万里"湘 潭第八届湘莲文化节暨湘潭县首届 旅游发展大会启动仪式在此举行。

活动现场,湘潭县发布天下隐 山·湖湘文化源生态旅游区、湘潭齐 天员汤洪波通过视频推介湘潭县文 军和富民强省相统一,把"地方所需"

"群众所盼"和"部队所能"结合起来,全

面落实"三高四新"战略定位和使命任

务,主动投身全面建设社会主义现代化

李殿勋在致辞时指出,希望大

健康领域各类创新主体秉持产学研

协同、国内外合作、军民深度融合和

线上线下开源的现代创新理念,大

◀(上接1版③)

新湖南实践,在推进强军事业和服务地 方发展中再立新功。

个富含浏阳特色的文化元素与特效烟

花相融合,呈现的效果璀璨而壮观。一

幅幅由烟花呈现的立体动态情景画卷

徐徐展开,掀起整场晚会的高潮。由湖

南花火剧团带来的情景艺术焰火,以

烟花载景,融合灯光、LED、水幕等多

白石艺术村、彭总故里国防教育示范

基地、湘潭天马山户外运动基地、石

鼓昌山生态休闲旅游区等5个湘潭县

文化旅游重点招商项目。湘潭县籍航

胆推动产品技术创新、商业模式创

新和经营管理创新,重构参与国内

外医疗健康供给的质量、效率和公

会上,爱尔眼视光研究所、眼科研

环境,离不开强大的国防和军队。湖南将 坚决贯彻党中央、中央军委决策部署,赓 续拥军优属的光荣传统,一如既往地支 持驻湘部队的建设和发展,全力做好国

开创文旅消费新场景

"焰遇浏阳河"大型沉浸式烟火秀首演

此次烟火秀融合"人、声、光、电、影、

景、剧、焰"的全景情境表演,其中设有互

动环节,现场观众都是当晚的主角。在

经历了边露营、边看焰火、边玩烟花的梦

幻"焰遇"后,现场观众还可以犒劳自己

的味蕾。现场设有一条美食长廊,观众一

毓秀莲乡 香飘万里

湘潭第八届湘莲文化节启动

荐官推荐发布红色经典、文化之旅、

户外休闲、研学之旅等4条湘潭县精

品旅游线路,感受莲乡的人文佳境与

自然风光。现场还签约10个湘潭县重

化旅游,为家乡代言。湘潭县旅游推 点文旅项目和湘莲产业项目。

大赛等系列主题活动,八方来客尽享 湘潭的好山好水好风光。

莲高质量发展研讨会"、抖音短视频

此次"赏荷之旅",包括举办"湘

作,倾力支持部队练兵建设需求,倾心解

决广大官兵后顾之忧,倾情维护军人军

属合法权益,持续巩固发展军政军民"同

呼吸、共命运、心连心"的良好局面,以实

际行动迎接党的二十大胜利召开。

浏阳市把"焰遇浏阳河"作为浏阳河

百里画廊的首位项目,在天空剧院打造一

个以烟花为引线的年轻态情绪场、社交场

和消费场,让焰火、音乐、露营、美食、文创

交互成一个全新生活方式的文旅空间,打

响"相约浏阳河、周末看焰火"品牌。

张庆伟指出,无论是实现建军一百 年奋斗目标,还是全面建设社会主义现 代化新湖南,都离不开和平稳定的发展

> 究所、数字眼科研究所、欧洲眼科研究 所正式揭牌成立,还举行了国家眼部疾 病临床医学研究中心长沙爱尔合作中

防动员、双拥共建、后勤保障等各项工

活动期间,还将举办院士论坛、眼

心授牌仪式。

科新技术与创新趋势高峰论坛,召开 爱尔眼科公益战略发布会等,内容涵 盖眼科医疗服务领域科技创新、人才 引智、公益事业、眼健康生态圈构建等

总书记曾多次引用"正入万山圈子里,

一山放出一山拦"这一诗句告诫全党,

【 [ 紧接 1 版 5 ] 以习近平同志为核心 长留天地间"的不朽诗篇。 的党中央以伟大的历史主动精神、巨大 的政治勇气、强烈的责任担当,采取一 系列战略性举措,推进一系列变革性实 践,实现一系列突破性进展,取得一系 列标志性成果,攻克了许多长期没有解 决的难题,办成了许多事关长远的大事 要事,引领中国号巨轮经受住了来自政 治、经济、意识形态、自然界等方面的 风险挑战考验,党和国家事业取得历 史性成就、发生历史性变革。十年葱

回望过去,一个结论分外清晰——这十 年开创性的成就、深层次的变革,根本在 于有习近平总书记作为党中央的核心、 全党的核心掌舵领航,在于有习近平新 时代中国特色社会主义思想的科学指 引;一种信念更加坚定——"江山就是人 民,人民就是江山",我们取得的一切成 性地解决了绝对贫困问题,经济总量超 就,都是党和人民一道奋斗出来的。

"装点此关山,今朝更好看。"党的 芙蓉国里,"无边光景一时新"。 茏、十年攀登,新时代中国写下"此卷 十八大以来,习近平总书记对湖南人民

念兹在兹、深情牵挂,对湖南发展殷殷嘱 沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。 托、深切期望。三湘儿女沿着总书记指引 的方向,自信自强、踔厉奋发,今昔巨变、 激荡湖湘。十年前,湖南绝对贫困人口还 占13%;经济总量小、科创能力弱。十年 砥砺奋斗,十年成就非凡。今日的湖南已 成为中部地区崛起的重要支撑、长江经 济带发展的重要增长极,三湘大地历史 过4万亿元,"三个高地"建设全面铺开……

中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣 打鼓就能实现的,必须勇于进行具有许 多新的历史特点的伟大斗争,准备付出 更为艰巨、更为艰苦的努力。即将召开 的党的二十大,事关党和国家事业继往 开来,事关中国特色社会主义前途命 运,事关中华民族伟大复兴。越是这样 的关键时刻,越需要以高度的历史自信 创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时 成绩属于过去,前方并非坦途。习近平 代的业绩,我们使命光荣、责无旁贷。

#### 湖南日报全媒体记者 陈普庄

1972年7月30日,新华社首 次向外界发布马王堆汉墓发掘 成果有关报道,震惊世界

今年,是马王堆汉墓发掘五

50年过去,湖南省博物馆如 今已蝶变为湖南博物院——7月 30日,这一消息正式对外发布。

这不仅仅是名称上的更迭。 院方将这次更名定义为"跨越": 从展览型博物馆到研究型博物 院的跨越。与此同时,湖南博物 院正以筹办马王堆汉墓五十周 年系列纪念活动为契机,酝酿着 多领域、多形式的跨越。

#### 打造一个研究型的博物院

在7月30日湖南博物院召 开的新闻通气会上,该院党委书 记、院长段晓明表示,实现从馆 到院的跨越,背后是来自社会各 界的肯定与期待,湖南博物院今 后将更加重视文物保护与研究 工作,重点打造一个研究型博物 院,"我们将在研究的基础上,加 强推动中华传统文化的展示、阐 释与利用,展现其中的力量。"

以纪念马王堆汉墓发掘五 十周年为契机,将渐次开展的一 系列学术活动佐证着一座研究 型博物院的转型升级:2022-2024年,湖南博物院将完成《马 王堆汉墓遣册研究》及《马王堆 汉墓论文论著目录(1972-2024)》的出版;2023年,将与国 内数家有汉代文化专题展览的 博物馆组建汉文化博物馆联盟, 共同打造博物馆行业的"汉文化 共同体";2024年8月,还将召开

"纪念马王堆汉墓发掘50周年国际学术 研讨会",邀请世界各地的马王堆汉墓 研究学者共襄盛举…… 就在新闻通气会举行的同时,"中

医药文化高峰论坛——马王堆医学50 周年纪念论坛"在长沙举行。目前,湖南 博物院正与湖南中医药大学、湖南医药 学院等单位及社会企业联合组建"马王 堆医学文化研究院",深入挖掘马王堆 医学文化的内涵和精髓,以期使马王堆 医药文物真正活起来。

此外,人类古遗骸保护研 究课题、墓坑保护、文物本体保 护、文物数字化保护等一系列 工作,也正在陆续推进。今年, 湖南博物院将完成264件马王 堆汉墓出土文物的三维数字采 集,计划于9月全面上线藏品数 据库,并向社会公布包含马王 堆汉墓文物藏品在内6万余件 文物的基础信息和1万张文物 高清图片。

#### 构建一个马王堆的"元宇宙"

1972年7月30日和1974年 8月18日,新华社分别向世界宣 布了马王堆一号墓和二、三号 墓的考古发掘成果。马王堆汉 墓发掘五十周年系列纪念活 动,也将持续两年。其中,重头 戏当属"生命艺术——马王堆 汉代文化沉浸式多媒体大展"。

该展由湖南博物院与中国数 字图书馆携手哈佛大学中国艺术 实验室主任、哈佛大学洛克菲勒 亚洲艺术史终身教授汪悦进合力 打造,计划于2024年推出。

从传统展览的物质表现到 多媒体大展的突破时空,又是

"这次大展,将实现线上、 线下互动的马王堆'元宇宙'。" 院方负责人表示。

马王堆艺术承接自先秦至 楚汉的生命想象与宇宙观念,凝 聚了早期中国先民关于生命的 宏大想象。在历经了半个世纪的 细致整理和深入研究之后,该如 何向世人呈现这个全球瞩目的 文化遗产所承载的文明故事?

院方给出的答案是:整合全 球性的学术资源、运用最前沿的 多媒体技术,以数字化多媒体剧场的方 式,为观众展现中国早期文明的思维深度 与艺术内涵,构筑一场观众可穿行其中、

体验丰富文化叙事的沉浸式多媒体展览。 从今年到2024年,湖南博物院还将 在国内进行马王堆汉墓文物巡展;"汉 风文化进校园"项目、《长沙马王堆汉墓 陈列系列课程》正在稳步推进;《西汉有 稀罕》大型纪录片将于近期发布;一系 列文创 IP 将陆续上线……一座更加立 体的湖南博物院,正逐渐成型。

## 长沙打造全球眼健康之都

全球爱尔眼科医疗机构达700余家

湖南日报7月30日讯(全媒体记者 李治)由爱尔眼科集团主办的EyeChi-

na2022 眼健康发展国际论坛今天在长 沙举行,爱尔眼科集团也迎来了成立20

在陈邦和李力两个长沙伢子带领 下,爱尔眼科从长沙黄土岭一栋7层小 楼起步,经过20年发展,成为唯一一家 在中国、欧洲和亚洲都有上市公司,全 球规模最大的眼科医疗连锁机构。目前 全球爱尔眼科医疗机构已达700余家。

自2009年作为首批创业板企业上市 以来,爱尔眼科营收、净利润连续13年保 持高速增长,年均复合增长率达到32.31%, 成为中国资本市场一道靓丽风景。

爱尔眼科董事长陈邦表示,集团已开 启高质量发展新征程,未来将以文化引领 服务、以创新驱动发展、以科技赋能临床, 着力构建 1+8+N 的眼科医疗服务网 络 ——打造1家世界级眼科医学中心、8家 国家及区域眼科医学中心、N家省域一流 和地区领先的眼科医院,切实提高中国整 体的眼科医疗能力,赶超世界先进水平。

论坛在新启用的爱尔眼科全球总部进 行。崭新的双子大楼里,建筑面积超10万 平方米的现代化眼科综合医院-科长沙医院新院日前开诊。爱尔眼科负责 人表示,将把长沙医院打造成全球顶尖的 眼科医院。业内人士称,将来或可看到长沙 增加一顶全球眼健康之都的新桂冠。

### 开行耥数增加

## 长株潭城铁进一步实现"公交化"

湖南日报7月30日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 刘雯)7月30日0时起, 途经株洲的城铁车次有变化。长株潭城 际开行动车组列车共117对,其中长沙至 株洲南之间动车组开行对数增加至52对, 峰线8趟,每趟时间间隔约10至20分钟, 长沙至湘潭之间动车组开行对数增加至 基本实现城际"公交化"。同时,株洲市内 52.5对,还有麓谷至湘潭、麓谷至株洲南、 的株洲南、大丰、田心东站三个大站基本 麓谷至长沙的动车组共12.5对。

株洲火车站东站房启用后,为最大程 度满足"上班族"的出行需要,新的列车运 限度地满足旅客的乘车需求。

行图增加了株洲火车站城际场的列车密 度,株洲火车站城际场开行的动车组由原 来的39趟增加至113趟(上行长沙方向58趟、 下行株洲南方向55趟),其中周末线6趟、高 上做到"趟趟停",为跨城及市内出行的旅 客提供更加舒适、便利的乘车条件,最大

#### 【 (上接 1版②)

毛伟明指出,当前,全省上下正认 真贯彻习近平在省部级主要领导干部 专题研讨班上重要讲话精神,高举中国 特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思 主义中国化时代化最新成果为指导,全 面落实"三高四新"战略定位和使命任 务,高效统筹疫情防控和经济社会发展, 以实际行动迎接党的二十大胜利召开。 希望驻湘武警部队继续发扬"与地方联 系最广泛、接触最直接、融合最深入"的

优势,在服务重大战略、完成重大任务、 保障重大安全等方面继续给予支持和帮 助,为湖南高质量发展保驾护航。

毛伟明表示,湖南是革命老区、红 色热土,支持部队建设是我们义不容辞 的责任。省委、省政府将一如既往支持 包括驻湘武警部队在内的国防和军队 建设,做好"前线、前沿、前哨"服务保 障,拓宽"后路"、巩固"后院"、扶持"后 代",促进军地融合发展,奋力谱写新时 代军政军民团结新篇章。

#### 【 (上接 1版4)

中国作家协会从今年开始,陆续推 出和建立一批中国作家"深入生活、扎 根人民"新时代文学实践点,为广大作 家深入生活、扎根人民搭建文学创作平 台,为作家面向社会,面向基层开展文 学服务提供重要载体。

十八洞村作为精准扶贫首倡地、全 国脱贫攻坚楷模,是新时代"山乡巨变" 的生动实践,是文学创作最天然的"源 场,共同见证了授牌仪式。

头活水"。在十八洞村建立"深入生活、 扎根人民"新时代文学实践点,有利于 广大作家和文学工作者更深刻地认识 伟大时代,更好地感知人民的火热生 活,从而写出更多深受人民喜爱的精品 力作,彰显文学的独特价值和力量。

活动开始前,百余位中国文学界代 表人物在十八洞村和矮寨大桥实地调 研、采访,感受新时代的变化。活动现